

Ardealul

Apare Lunea, d. 25 bani Posta a ultimele informațiuni politice și știri sportive

Director: Theodor Reculescu
Abonamente: 1 an: 100 lei, jum. de an: 50 lei. — Autorități, mari întreprinderi 1000 Lei
Redacția și administrația Arad, Bul. Ferdinand 5

Gh. Pleșu

Un senator român a fost condamnat. Insfârșit!

Și senatorul cu pricina este tocmai din oropsitul acesta de Arad. Răspunde la numele de Gheorghe Pleșu, din Bârzava Aradului și a fost — sau mai este încă — dascăl.

Nenorociți elevi! Inchipuiți-vă ce educație le poate face un om care a fost în stare să fure banii bisericii...

Pentru că, să vedeți cum stau lucrurile: în urmă cu mai mulți ani, actualul senator liberal Gheorghe Pleșu, a vândut parohia Bârzava o casă pentru școala satului. Bun negustor, Gheorghe Chelu cerea un preț de 400 mii lei, dar întrucât parohia nu dispunea decât de 300 mii lei, Gheorghe Pleșu s'a mulțumit și cu atât.

S'a întâmplat însă că sătenii, recunoscători, l-au ales deputat de Arad. Ce credeți că a făcut atunci Gheorghe Pleșu? A dat iama în bugetul Prefecturii de județ și a ridicat de acolo 100 mii lei, cari erau destinați reparării bisericii. Desigur că Gheorghe Pleșu i-a reținut, motivând că această sumă este restul pe care-l avea de primit (!) din prețul casei.

Preotul comunei, d. Octavian Câmpeanu, s'a gândit că individul trebuie dat pe mâna justiției. Lucrurile s'au petrecut întocmai, iar tribunalul Arad, apoi Curtea de Apel din Timișoara, l-au condamnat la restituirea banilor și la plata cheltuielilor de judecată.

Dar actualul senator de Bârzava (pentru că a reușit și a doua oară să fie trimis în parlamentul României Mari) a făcut născut recurs la Înalta Curte de Casație, care și ea l-a condamnat pentru „fapta imorală”, cum o califică în deciziune.

Și acum fraților țărani, să-l mai alegeți și în viitor, apoi să-l ridicați un monument, așa cum i-am consacrat noi această coloană, pentru că merită într'adevăr.

Egiptul își reia independența

CAIRO — Primul ministru, d. Nassibu-Pașa s'a prezentat în guvernul Angliei, punându-l în cunoștință că în ultimul consiliu de miniștri s'a hotărât repunerea în funcțiune a vechii constituții, care dă Egiptului deplină independență, în cazul când guvernul din Londra se opune, atunci guvernul Nassibu-Pașa își va prezenta demisia, refuzând să mai guverneze sub tutela Marelui Britanii.

Apucături politicianiste

Este foarte trist a privi luptele politice și mai cu seamă armele de cari se servesc politicienii, în toate ocaziile.

În ziarul organizației locale a partidului naț.-țărănesc am citit odată un atac neintemeiat la adresa d-lui maior Aurel Birtolon, președintele organizației arădane a „Frontului Românesc”, pe o chestie cu împărțirea contingentelor pentru exportul de animale, în care a face d-sa nu putea avea nici un amestec, deoarece demisiunea din postul de președinte al Uniunii sindicatelor din București, cu mult înainte de împărțirea contingentelor amintite.

N'am ezitat atunci să arăt în coloanele ziarului „Ardealul” adevărata situație.

În ultimul număr al ziarului mihalachist, d. Birtolon este din nou acuzat că ar fi vândut nici mai puțin, nici mai puțin decât fabrica de ciment a S. I. A. B.-ului, din Gurahonț. Se ținde prin aceasta la creșterea unei atmosfere ostile d-lui Birtolon, în rândurile țărănimii, care avea tot interesul să nu se vândă fabrica amintită, deoarece din acel moment ea a fost închisă pentru a nu face concurență celorlalte fabrici.

Cu toții suntem de acord că cel care a contribuit la vânzarea fabricii, a săvârșit o faptă care este menită să provoace indignarea nu numai a țărănilor din acea regiune, cari și aveau interesele lor ci a tuturor oamenilor cu o judecată limpede.

Numai că, trebuie să precizăm cine poartă responsabilitatea acestei măsuri. În nici un caz nu poate fi făcut responsabil d. A. Birtolon pentru

simplul motiv că d-sa demisiunea din consiliul de administrație al S. I. A. B.-ului, exact cu trei luni și jumătate înainte de a se fi vândut fabrica de ciment dela Gurahonț.

Procesul verbal al ședinței consiliului, în care se hotărâse înstrăinarea fabricii, a fost semnat de fruntași ai partidului țărănesc cari, o parte, sunt azi încă alături de d. Mihalache, iar alții s'au retras din luptele politice.

Pentru ce minte atunci cu atâtă patimă. Adică, este obligat un om care n'a avut nimic comun cu o afacere, să poarte răspunderea greșelii comise cu premeditare de alții?

Tot în felul acesta a fost acuzat d. Birtolon că este tovarăș cu exportatorii evrei Weisz și Abraham, cari — de fapt — au primit autorizație de export, dela București, dar fără să aibe ceva comun cu d. Birtolon, așa cum primesc și alți exportatori.

Sunt regretabile, în orice caz, apucăturile celor cari își varsă veninul în coloanele oficiosului mihalachist, în contra unui fost tovarăș de luptă și despre care știu foarte bine că nu poate fi făcut vinovat de cele ce i se atribue.

Și de aici începe omul să fie cuprins de scârba pe care o inspiră patima politică.

Th. Reculescu

Dezastrul învățământului universitar ardelen

„Porunca Vremii” publică sub acest titlu:

Pentru a-i înbrodobi pe proști ziarele jidovești învoacă împotriva legitimei drepturi la viață ale studenților români, cele mai năzdrăvane argumente: Bula Papei Bonifaciu, tratatul de la Versailles, cataclismul din Krakatoa, cultura, civilizația, musca columbacă, privilegiile la cari ar avea dreptul minoritățile și așa mai departe. De un singur lucru se feresc aceste ziare și nemernicii cari le patronază: de glasul elocvent al realităților. Ori iată care e realitatea din anul acesta numai la facultatea de medicină a Universității din Cluj: din o cifră glo-

bală de 91 de admiși prin examen în primul an, 61 sunt minoritari și abia 30 români.

Ne inchipuim lesne acum care e situația la celelalte facultăți și chiar la celelalte universități din țară.

Care însă dintre conducătorii țării are timpul și dispoziția să ia aminte la aceste înșignifiante realități? Care dintre sinistrii pensionari ai trusturilor iudaice și al votului universal își mai poate aduce aminte că există o țară care așteaptă altceva de cât vorbe?

Că există o nație care agonizează?

Cine, în adevăr. Cine? Cine?

De Luni, până Luni

Spiritul războinic a cuprins toată lumea: „Cămășile negre” au cucerit cu o vitejie extraordinară teritoriul dintre localitatea Abi Addi și Makale, făcând 523 de prizonieri, rând însemnat material de război și de alimente; Negusul pleacă și el pe front și va fi însoțit de generalii aflători la Addis-Abeba, etc.

Inchipuiți-vi-l pe împăratul Abisiniei mergând în fruntea ostirei de tigani desculți și îmbrăcați în izmene, echipați cu puști de un model atâta de vechi, încât nici în muzee nu se prea găsesc, dar stăpâni pe un singur tanc — și acela donat negusului

de M. S. Regele Italiei, cu ocazia vizitei înălțimei abisiniene la Roma.

Dar ce credeți, că numai în Africa se găsește războinici tucurii? Nu. Cel mai proaspăt „revoluționar” român, este... armeanul Virgil Madgearu.

Cu ocazia festivităților dela Sinaia, d. Virgil Madgearu a fost pus la un moment dat în situația de a expune sumar un dat extrem de important personaj, care este în afara luptelor politice, deși urmărește atent toate manifestările partidelor ce anuna proiectează național-țărăniștii pentru ziua de 14 Noembrie.

În focul expunerii ascultată cu multă seriozitate d. Madgearu a declarat aproape textual:

— „La 14 Noembrie vom face revoluție la București”.

„Personajul în chestiune l-a privit lung pe d. Madgearu și profitând de faptul că tocmai se apropia d. Goga, i s'a adresat acestuia cu următoarele cuvinte:

— „Domnule Goga, auziți ce spune d. Madgearu că la 14 Noembrie vor face revoluție la București... De ce nu vă puneți de acord s'o faceți împreună?”

Înaltul personaj s'a retras apoi brusc și d. Goga a rămas să-l convingă pe d. Madgearu să renunțe la... revoluție.

Se spune că d. Goga i-ar fi recomandat d-lui Madgearu să-l recitească pe Caragiale, și îndeosebi nemuritoare-i piesă: „Conu Leonida față cu reacțiunea”.

ILIE ISVORANU

O dreptate și o crimă Trecând prin Salonta

— 24 de ore într'un oraș instrăinat —

Ne-am ocupat în mai multe rânduri de cazul morilor din Pecica și Rovine. Am arătat că în Rovine este o moară a creștinilor Toth și Bacila, moară mică (o capacitate de 4.000 kg. maciniș pe zi) și mai este o moară a evreilor maramureșeni, frații Friedmann, care țin în arenda moara dela o societate iudeo-maghiară, cu sediul la Budapesta și cu o capacitate de măcinis de 4—5 vagoane pe zi, adică de zece ori mai mare ca cea a creștinilor. Totuși cu clasificarea morilor a fost clasificată drept moară comercială moara lui Toth-Bacila, iar cea a fraților Friedmann comercială și... țărănească. Pentru aceasta a fost nevoie de mistificări și de minciuni grosolane, prin care s'a indus în eroare Ministerul de Agricultură și anume: că moara jidovească ar avea două clădiri pentru două mori separate, deci sunt două instalații deosebite și nu una singură. Minciună nerușinată, căci moara este una singură, într-o aceeași clădire, despărțite fiind instalațiile, printr'un simplu gard de scânduri, transmiterea energiei, făcându-se prin taran, dela același generator. Partea dela etaj a fost declarată de moară comercială, iar cea dela parter, țărănească. Raportul Inspectoratului respectiv, pe care-l avem la îndemână, glăsuiește că „numai buna credința proprietarilor i-ar putea împedeca pe aceștia de a nu frustra Statul”, căci controlorul este imposibil oricâți agenți s'ar posta spre pază. Statul, credem noi, nu se lasă în grija „bunei credințe” a fraților Friedmann. De aceea, după multă umblare și cheltuială, Toth-Bacila, au reușit să facă a li se deschide moara și a fi închisă cea țărănească a galițienilor. E drept că aceștia încearcă iarăși opera de mistificare de până acum, prezentând astfel lucrurile, că în urma **închiderii** morii jidovești ar fi rămas 200 de șomeri: nu-i adevărat, la moara țărănească au fost folosiți abia 2—3 muncitori, restul de 25—30 la moara comercială (nu nouă sute, ci 20) și toți, afară de unul, sunt unguri: acel unul este român, ceeace și semnalăm autorităților în drept, Ministerului Muncii și domnului primpretor. — Apoi se mai susține, că moara ar fi fost totdeauna țărănească. Adevărul este tocmai contrarul: a fost totdeauna — comercială. Și apoi se spune că e vorba de o întreprindere rurală, fără a-i arăta caracterul de budapestană-galițiană.

În timp ce însă, se deschidea moara Toth-Bacila, a fost închisă moara lui Aconiu și deschisă a lui Scherer. De ce? **Pentru că Scherer este neamț**, iar Aconiu este român? **Pentru că moara lui Scherer este mai mare decât alui Aconiu?** sau **pentru că Aconiu, pe vremea împrumutului de înzestrare,**

subscriis aproape încă odată cât Scherer. Probabil acestea au putut fi motivele pentru care morarul Aconiu român get-beget a trebuit să-și închidă moara, iar Schere să-și deschidă, ca moară țărănească. Așa cel puțin pare. În fond s'a comis o mare infamie: Aconiu a fost prezentat ungur — am în mână decizia ministerială Nr. 210.021 — din 19 Oct. 1935, prin care se decide clasificarea morii Aconiu ca moară comercială — și Aconiu este scris **Acony**. Aci stă infamia și mistificarea. Acony în loc de Aconiu. Ce-i mai interesant e că aceleas persoane, care au făcut la autorități insinuarea despre naționalitatea lui Aconiu, încearcă să exploateze cazul lui Aconiu, în favorul... **morii jidovești a fraților Friedmann**, prezentând lucrurile sub acelaș aspect și drept reflexe ale atotputerniciei **abuzive administrative**, pretinzând nu deschiderea morii lui Aconiu, ci a celei jidovești.

Atragem atenția d-lui Mărcuș, președintele organizației arădane și partidului guvernamental, că dacă vrea ca partidul d-sale să nu-și piardă popularitatea în Pecica, să remedieze blestemăția săvârșită, să pună la punct pe samsarul care a mijlocit porcăria, și mai ales pe mistificatori. Moara lui Aconiu este mai mică, are o capacitate de lucru a 4 valturi pe când cea a lui Scherer este cu 5 valturi. Deci trebuie să fie declarată ca moară țărănească în Pecica, moara Aconiu iar a lui Scherer comercială așa cum pretinde legea. Să nu se mai umble cu minciuni, că azi, mâine, le vine scadența. Faptul, că Scherer este membru al partidului liberal nu este motiv destul de puternic pentru a fi favorizat, contra legii și în paguba lui Aconiu, care este singurul român morar în regiune și care prin deschiderea morii sale a făcut să se coboare vama pentru măcinat la 12%, — dela 18 cât fusese ridicată de către cartelul morarilor împreună cu Scherer, înainte de întemeierea morii lui Aconiu. Avem la îndemână o serie de acte pe care le vom aduce la cunoștința opiniei publice dacă vom fi nevoiți, adică dacă nu se desface ce s'a făcut.

Cunoscând că dl. prefect este un bun român credem că cuvântă a-i atrage și d-sale atențiunea asupra acestei chestiuni.

Grănicer

Inaugurarea unei șosele în Banat

TIMIȘOARA. — În cadrul unei solemnități a avut loc inaugurarea șoselei Cebra-Ciacova, șosea ce a fost refăcută în cursul verii și pentru care s'a cheltuit câteva sute de mii lei. La această solemnitate au participat reprezentanții județului Timiș-Torontal.

În drum spre Arad, am scoborit din personalul Orăzii la Salonta.

În spatele grăii, care prezintă un aspect simpatic, așteptau înșirate câteva trăsuri mohorâte, cu nu cal, așezate cu roțile în noroi, — înedii dela prima impresie, am renunțat la locomotivă rapidă salontană, pornind cu hărnicie pe jos, până în centrul orașului. Ploile ultimelor zile au desfundat drumurile, și la Salonta nefiind o singură stradă pavată cu beton, nici canalizare, nici apă potabilă, viața își dăpână firul cu incelenala Țirgușoarelor de provincie.

Pătrunzând mai în inima orașului, ne tulămpină patriarhală biserică rom. catolică, poșta, două librării cari au lipile pe uși acest anunt:

„Reuniunea Femeilor Reformate cu cei mai renumiți debutanți din Oradea și Salonta organizează Sâmbătă seara o serată culturală. Și tu ești invitat...”

Apoi o firmă: „Erdei, lăcădar”.

Suntem în centrul orașului.

E Vineri dimineața. Clopotele don-gane prelung.

Zi de târg. Un vast teren care constituie „piața” Salontei este înconjurat de edificii centrale: primăria, biserica ortodoxă, cafenea și hotel „Central”. Aci mi-a fost rezervată o cameră cu fereastră la stradă, confortabilă ca într'un mare hotel orădean. Dela geamul hotelului am îmbrățișat cu privirea tot orașul, animal, de sule de căruțe și furnicare de oameni, care mișunau în piața Salontei. Așa e o singură dată pe săptămână.

Salonta e un oraș instrăinat, cu 90% unguri și evrei. Aceștia conduc piața economică — cereale, cai, fruc-

te, vite — viața românească e în să la existența oficialităților: primăria, armata, licenț de Stat, serv. finanțelor.

Am văzut seara la cafenea „Central” și la cinematograful „Unice” curi de întâlnire — ofițeri, jurnari, polițiști, jucând rummy sau lectându-se în fața unui pahar de vin, cu lăutarii alături.

Pentru o mai bună documentare supra mersului vieții economice am interesat la fisc despre unde am găsit în d. controlor ciar Ionel Pop — în română și un om al datoriei, care ne-a tyrisit cinstii: — „Serviciul de trol și constatare înregistrează 6.700 de delegații, din care azi cui rămas 426, muncind cu un gur funcționar.

Aci, afirmă d. controlor Pop, trebuie să lupți cu minoritarii sunt mari șovini, pentru ca să desvolta activitatea impusă de tie, și cu așa tactică, încât să fac și legea și pe contribuabili cumscripța Salonta e tot așa mare cât o Adție Financiară”, ci, a înființat biroudgouvumșyly.

N'are Dumineci, nopți, sârbăli, dihină. În 1932 când a venit aci ființat birou, organizând servici personalul”. Toți superiorii a brav funcționar sunt mulțumi urma inspecțiilor făcute și trec ogina la procesul verbal.

Iată deci că în finanțe funcționari harnici și cinstiți.

Dar zadarnice sunt toate sfor individuale, dacă Statul nu se zează de situația acestui oraș instrăinat și nu caută u-l scoate la

Pregătirea noului cod agricol

În codul agricol, — proiect de lege întocmit de d. V. P. Sas-su, ministrul agriculturii, — se prevede că un sătean poate să dețină pentru nevoile sale și ale familiei, o întindere de pământ de cultură, ce poate să meargă până la 100 ha.

S'a prevăzut aceasta, deoarece s'a constatat că pafon 25 ha, stabilit de vechea era neîndestulător.

Codul agricol mai prevede serie de măsuri, pentru stă larea și încurajarea pomturtii, horticulturii și a cultlor de zarzavat.

Automotoare pe liniile C. F. R din Banat

TIMIȘOARA. — Au sosit în localitate 5 automotoare destinate circulației pe rețeaua C. F. R. din Banat.

re să fie puse în circulație Ioan Ciutac, inspector ca cător al direcțiunei regiō Banat, a făcut o cursă del bă.

Înainte ca aceste automotoare

Până la sfârșitul acestui direcțiunea regională a C. R.-ului din Banat va mai mi încă 12 automotoare, năte circulației pe rețele rate din acest colț de țară

Turneul TEATRULUI VESEL

Director: Sică Alexandrescu. Sâmbătă, 9 Noembrie 1935 Marele succes al d-lor Tudor Mușătescu și Sică Alexandrescu, celebra farsă în 3 acte.

FIGURA dela Dorohol

cu toți creatorii rolurilor, în frunte cu: IONEL ȚARANU, Nora Piacentini, Gr. Vasiliu-Birlic, Angela Mateescu, Romeo Lăzărescu, etc. Decorurile pictorului Teodoroff Bilete la librăria Diecezenă.

Antoniu Succ. Janh Piața Unirii 2 Oradea

bodegă perfect asorta șampanie, conserve, d catese extra Vin de dră șanl, licheuri rare.

VIATA POLITICA

Clarificări politice la Oradea

Gvernul nu va admite întrunirile politice dela 14 Noembrie

— „Frontul Românesc” nu va colabora ca dl. C. Argetoianu —

In ultimele zile au circulat cu insistență știri despre o apropiată criză de guvern, făcându-se chiar și pronosticuri în ce privește succesele.

Svonurile acestea au fost alimentate de fierberea din rândurile guvernului, de multiplele consilii de ministri și de greutatea de-a se găsi fonduri pentru diferite lucrări în legătură cu apărarea națională și cari necesită noi sacrificii din partea populației.

In situația dificilă de azi, e greu să se impună țării noi sacrificii, astfel că o parte din miniștri s'au opus acestei măsură.

In fața acestei situații, d. Tătărescu a hotărât să raporteze suveranului, mergând eventual până la demisie.

In eventualitatea că guvernul va fi pus în situația de a retrage, d. Tătărescu a luat anumite măsuri de gospodărie internă de partid.

In audiența dela Suveran, d. Tătărescu a căutat să determine un gest din partea actorului Constituțional, din care să rezulte că primul ministru își are guvernarea asigurată și după 14 Noembrie.

Până în prezent însă nu s'a produs nici un asemenea gest.

„Lovitura de Stat” a d-lui Mihalache

In legătură cu demonstrația național-tărăniștă dela 14 Noembrie, circula o serie de știri, care mai mult sau mai puțin erau de crezut.

Știrile acestea sunt destinate să creeze o atmosferă turburată, deci prielnică planurilor partidului d-lui Mihalache.

In primul rând, presa național-tărăniștă a primit cuvânt de ordine să dea cât mai mult intriga că demonstrația național-creștină dela 14 Noembrie, ar fi bine văzută și chiar aprobată de guvern.

In cazul când național-creștinii s'ar manifesta mai bine la 14 Noembrie de național-tărăniștii — ceea ce este foarte puțin probabil — aceasta din urmă și-ar putea găsi în inferioritatea pe motivul că d. Goga și Cuză au avut concursul rău.

Intrunirea intimă a guvernului și a unor înalte foruri, parlamentului d-lui Mihalache difuzate în toată țara că la 14 Noembrie vor da o lovitură de răsturnare după un plan pe care l-ar avea la punct până în cele mai mici amănunte.

Un astfel de plan presupune trei alternative și anume:

1) că manifestația din Cămin va fi lăsată liberă și Suveranul va acorda imediat puterea național-tărăniștilor;

2) manifestația se permite, dar nu li se dă puterea;

3) în fine, alternativa că demonstrația va fi interzisă.

In fine, alternativa că demonstrația va fi interzisă, are două și a treia ipoteză, și anume că național-tărăniștii vor să se manifeste la turburări pe întregul

cuprins al țării, în care scop ar fi dat instrucțiuni amănunțite tuturor organizațiilor, atât dela orașe, cât și dela sate, de felul cum trebuie să procedeze.

Se pare că guvernul a fost informat de aceste planuri și a luat măsuri în consecință.

Telegrama circulară trimisă Luni de către ministerul de interne, prefectilor de județ, șefilor de poliție din municipii și orașe, precum și comandanților legiunilor de jandarmi, prin care se cere stricta aplicare a legilor pentru apărarea liniștii publice și a ordinii în stat, pare a fi prima replică a guvernului, la mașinațiile național-tărăniște.

Infrigurare la național-tărăniști

După cum se știe în ultimele zile d. Ion Mihalache a avut o serie de consultări cu mai mulți fruntași ai partidului național-tărănesc, și o conferință cu o parte din membrii biroului central.

Asupra discuțiilor care au avut loc s'a luat și de data aceasta dispoziția ca să se păstreze cel mai desăvârșit secret. Această hotărâre a mers atât de departe încât nu s'a dat presei nici un comunicat.

Aceasta pentru faptul că cei prezenți nu au căzut de acord nici măcar pe chestiunea redactării unui comunicat pentru presă.

D. dr. Lupu vrea să înălțare pe ardelenii din partid

In ultimul timp se manifesta tot mai mult o tendință de îndepărtare a ardelenilor dela posturile de răspundere într-o eventuală guvernare.

Exponentul acestui curent este d. dr. N. Lupu, care susține că deoarece în celelalte guvernanțe ardelenii au avut toată răspunderea s'ar conveni să se facă o încercare și cu elementele de frunte din vechiul regat.

Aceste păreri, se spune, că s'ar fi raliat și d. Virgil Madgearu, care se crede „lucrat” de unul din fruntașii ardeleni, care ar dori să fie ministru de finanțe.

Până în prezent d. Ion Mihalache a ezitat să-și precizeze punctul de vedere deși acest lucru l-a fost solicitat atât de partizanii formulei cât și de adversarii ei.

Se țes intrigi în jurul „Frontului Românesc”

Presa interesată a publicat un pretins interview al d-lui dr. Al. Vaida, în care d-sa ar fi declarat că este imposibil de realizat o fuziune sau colaborare cu partidul d-lui Oct. Goga, ci mai degrabă cu cel al d-lui George Brătianu.

Știrea aceasta, cu toate că nu poate fi crezută nici de cel mai laic în politică, a fost totuși comentată, desigur cu in-

dignare de chiar ziarul naționalist „Porunca Vremii”.

In urma acestui fapt, d. Vaida a trimis redacției amintite următoarea telegramă:

Porunca Vremii București
Regret că și Domnia voastră aveți nedumeriri pentru un interview pe care nici când nu l-am dat. Rog desmințiti.
Mulțumite

VAIDA VOEVOD

„Frontul Românesc” își urmează deci linia trasată dela început. Activitatea tuturor organizațiilor din țară este deosebit de foarte vie.

La clubul central al „Frontului Românesc” din București a avut loc o conferință a fruntașilor vaidiști, fosti miniștri. Au participat d-nii D. R. Ioan Nișescu, Const. Angelescu, Ed. Mirto, Viorel Tilea, Voicu Nișescu, I. Gr. Petreanu.

Fruntașii „Frontului Românesc” au discutat eventualitatea colaborării cu d. Argetoianu și s'au declarat categoric contra unor asemenea aranjamente, întrucât ele nu pot folosi promovării ideologiei naționaliste.

Dacă va fi vorba de o colaborare unii dintre fruntașii „Frontului Românesc” sunt pentru continuarea tratativelor cu d. Oct. Goga. Pentru colaborarea cu d. Argetoianu este un grup în frunte cu d. C. Angelescu.

Joia viitoare, la ora 5 d. a. sunt convocate la sediul central și actualii deputați și senatori, membri ai „Frontului Românesc”, pentru a se constituia Sfatul parlamentar.

La 17 Noembrie va avea loc adunarea dela Sibiu, iar la 24 Noembrie cea dela Chișinău.

Nu vor fi autorizate întrunirile din 14 Noembrie

La ministerul armatei a avut loc o conferință prezidată de d. Tătărescu, în care s'a hotărât să nu se dea autorizație pentru manifestațiile hotărâte de partidul național-tărănesc și național-creștin pentru 14 Noembrie, în preajma deschiderii Parlamentului. Aceste autorizații se vor da mai târziu, dacă se vor cere, după deschiderea Parlamentului și nici în un caz ambelor partide în aceeași zi.

D. Tătărescu va trimite câte o scrisoare către Mihalache și d. Tătărescu va trimite câte o scrisoare către dnii Mihalache și Goga, în care va explica motivele.

Agresiune la Timișoara

TIMIȘOARA. — Meseriașul Anton Martin, domiciliat în colonia Kuntz Nr. 68, trecând pe strada Mercur, din cartierul Fabrică, a fost crunt bătut de către indivizii Francisc și Constantin Vorbă.

Poliția caută pe cei doi agresori cari au dispărut.

ORADEA, 2 (dela Redacția noastră). — Cele mai recente manifestații politice întâmplare în viața publică arădănească, ne constrâng să punem unele numeroase azerțiuni la punct.

Dela d. Iacob Iosif la d. C. Argetoianu

Vorbesc în ultimul număr al „Ardealului” despre iminenta înscriere a d-lui Iosif Iacob, fost prefect și parlamentar bihorean, în organizația „Uniunii Agrare” din Bihor.

Cu prilejul congresului organizației locale, când au venit aici, d-nii Al. Radian, fost ministru, C. Tătaru, fost ministru, V. V. Stanciu, fost ministru, I. Ciobanu-Turda, fost prefect, prof. Vlad-Timișoara, Emil Grigorescu-București, preș. org. Bihor, — s'a încercat atunci o apropiere de d. Iosif Iacob, care, nefiind numit președintele organizației, a respins de plano orice contact. D-sa se consideră atins în amorul propriu și pe chestia asta sunt excluse — deocamdată — concilierile. Și — curios: se afirmă că d. Al. Radian a venit dela București cu mandat express dela d. C. Argetoianu, ca să-l instaleze șef pe d. Iosif Iacob, care nu a fost găsit acasă în preziua congresului.

De-acel se observă — clar — graba unora și calmul inoportun al altora. Totuși, putem afirma cu certitudine că d. Iosif Iacob nu-i pierdut pentru punctul Argetoianu.

Rămâne aceasta în sarcina vremii.

Dancea, Bleda, sau Moșoiu?

Circulau aci tot felul de versiuni referitor la situația din conducerea primăriei, cari au fost ieri scurt dezmințite de către d. Tiberiu Moșoiu. D-sa afirmă că nu a demisionat din fruntea primăriei încă și până atunci nu poate fi vorba de nici o modificare. Și totuși, noi spunem, că în curând vor fi mari schimbări în comisia interimară, printre consilieri și foarte probabil că locurile de primar și ajutor de primar vor fi împărțite între d-nii dr. Bleda și dr. Dancea. D. V. Givulescu intenționează să se retragă definitiv din consiliul orașului, reocupându-și catedra dela liceu.

Paul Mircea

Și Aradul va avea monumente

Aradul este singurul oraș din Ardeal, în care nu s'a înălțat încă un monument românesc, dela unire încoace.

Autoritățile au fost absente întotdeauna dela o asemenea inițiativă. Și de rândul acesta, a trebuit să vină d. dr. Lazar Nichi, pentru a propune, în comisia interimară, constituirea unui comitet care să adune fondurile necesare, să caute să scoată banii adunați pentru monumentele arădane și blocați la bănci, precum și să îngrijească ridicarea unui monument al Unirii și lui Avram Iancu.

Scandalul „Dacia” la Oradea

ORADEA, 1. — Există în centrul oraşului un așa numit „Birou de Voiaj C. F. R.” instalat în câteva somptuoase încăperi, sub firma căruia se adăpostește o bancă — „Dacia” — care, într-un trecut nu prea îndepărtat, a avut un fleac de descindere a parchetului Bihor, cu mandatul să constate câteva formidabile afaceri bancare.

Spre surprinderea generală „milionul a fost aruncat la coș” — așa după cum clevesc gurile rele — și ancheta a trecut fără urmări. Dar acolo unde chestiunea devine interesantă, e faptul că — după cum vorbesc oamenii prin cafenele — banca „Dacia” face comerț cu valută străină fără să aibă

autorizația Băncii Naționale. Provocăm autoritățile competente, să procedeze la a descindere riguroasă verificându-se pe loc situația reală a așa zisei bănci „Dacia”, obləduită sub firma nostim arborată cu reclamă luminoasă: „Birou de Voiaj C. F. R.”.

Din aceste motive, fiscul ar trebui să facă cercetări mai dese, căci, — și aci e bubal — deși adtorul financiar de constatare a avut grije să impună banca „Dacia” la o sumă apreciabilă, totuș onorata comisie de apel a avut grije să scadă impozitul la câteva mii de lei drept impozit anual, ceiace constituie un fleac, față cu beneficiile colosale incasate în permanență de „banca” Dacia.

D. Mussolini a conferit cu ambasadorul Angliei

ROMA. — Ambasadorul Angliei, Sir Eric Drumond, a avut o audiență de aproape 3 ore la d. Mussolini, în cursul căreia s'au discutat condițiile in-

terului ostilităților în Abisinia. Rezultatul acestei conversații va avea efect imediat în dezbaterile dela Geneva.

Frații Blum și fiscul

— în atenția Ministerului de Finanțe —

ORADEA, 1. — Firma Szénassy (condusă astăzi de Frații Blum), care funcționează în str. N. Iorga No. 4, în urmă cu 3—4 ani a funcționat separat în palatul Ulmann din piața Mihai Viteazul, unde avea toate instalațiile: tipografie, legătorie, depozite de hârtie. Înainte de a avea prăvălia sub firma „Szénassy”, aceasta funcționa sub titlul de „Blum”. Apoi prăvălia din palatul Ulmann au mutat-o în str. N. Iorga unde se găsește astăzi și au fuzionat aceste două mari întreprinderi — „Blum” de mărunturi cu „Szénassy” — care în realitate erau proprietatea acelorăș negustori: frații Blum. Aceasta ei au făcut-o cu intenția vădită de a se sustrage dela plata impozitelor legale către fisc, și pentru a nu mai plăti după două firme mari, ci pentru una singură. Astfel, prin aceste mijloace, frații Blum au cauzat Ministerului de finanțe — fiscului — considerabile pierderi la im-

puneri prin întreprinderile lor dezvoltate astăzi uimitor. O piidă convingătoare, e destul să amintim că numai la Școala de Jandarmi Oradea au furnizat diferite articole și mărfuri în valoare de circa 2—3 milioane, în ultimii ani. Deci ușor se poate deduce cât randament au „Frații Blum” în întreprinderile lor, mai ales că până azi nu știe dacă „Frații Blum” au plătit fiscului impunerea respectivă. Rugăm autoritățile în drept să cerceteze situația acestora, stabilindu-se: a) cât impozit au plătit în trecut față de marile afaceri comerciale întreprinse în toată țara?

b) la cât impozit sunt impuși în rolul curent în raportul cu veniturile lor, cari le permite să-și cumpere — așa după cum vom arăta cu alt prilej — ațâtea imobile la Oradea?

Către un Import Liber de materii prime

D. dr. I. Costinescu, ministru Industriei și comerțului va propune în proxima sesiune a delegației economice să se permită importul liber de materii prime necesare industriei românești fără a se mai ține seamă de contingentele stabilite până acum, însă numai dacă exportatorii străini livrează aceste mărfuri pe credit cu termen lung.

Această măsură este considerată ca absolut necesară pentru a da industriei naționale posibilitatea să activeze normal.

Turneul oficial al TEATRULUI NAȚIONAL din București.

Pentru prima oară, Vineri, 9 Noembrie 1935, ora 9^{1/2} seara:

Avram Iancu

Piesă într-un prolog și 3 faze (10 tablouri) de Lucian Blaga. În rolurile principale: Elvira Godeanu, C. Stănescu, N. Săvulescu, A. Atanasiu, D. Grigoriu.

Direcția pe scenă: Ion Setrighian.

Bilete la Bibliotecă Diocesană.

VIATA SPORTIVA

România—Polonia 4:1 (3:1)

BUCUREȘTI. — Pe stadionul O. N. E. F., în fața unui public de 17 mii persoane, echipa națională a României a re-purtat o strălucită victorie, în fața reprezentativei poloneze.

Formația României a fost următoarea: Crețeanu — Sfera, Albu — Deheleanu, Eisenbeiser, Szansizlo II — Bindea, Șileru, Sepi, Petea Vâlcov, Dobai.

Echipa națională a României, din primul moment a desfășurat un joc rapid și hotărât. În chiar minutul 1, Dobai demarează pe tușe, centrează, iar Șileru reia imparabil în goal (1:0).

Polonezii sunt desorientați,

în timp ce românii presereu.

În m. 19, Bindea înscrie că un punct (2:0).

În m. 36, tot Bindea înscrie pe cel de al treilea goal prima repriză (3:0).

Polonezii se apără cu disperare un corner la poarta României, iar Pazurek înscrie punctul onoare pentru polonezi (3:1).

După pauză, românii joacă tot atât de însuflețiti, dar polonezii se apără ca disperatul.

În m. 27, Sepi înscrie primul goal (4:1).

Din echipa României sunt buni: Albu, Sfera, Crețeanu, Szansizlo și Bindea.

Chinezul—Gloria 3:2 (2:1)

TIMIȘOARA. — Arădanii deși au fost învinși, au produs un joc superior.

Goalurile au fost marcate de Thierjung, Bajusz și din nou Thierjung, pentru Chinezul, iar pentru Gloria: Mercea și Rohan.

În ultimele minute de joc, gloriștii depun eforturi uriașe pentru a egala, dar rezultatul

a rămas neschimbat.

Au fost buni: Demetriu Szabo, Thierjung și Tabaciu la gazde, iar din Gloria: Theimler, Pecican, Dobai, Rohan.

Arbitrajul dlui Ticău a fost nesatisfăcător, iar purtarea față de jucătorii cari pro- a fost cât se poate de br-

AMEFA-RGMT 3:0 (1:0)

ARAD. — Pe arena Gloria s'a disputat matchul amical între muncitorii arădani și cei din Timișoara.

Cu toate că Amefa a fost lip-

sita de serviciile internaționale lui Szansizlo II, a reușit învinge, prin goalurile muncitorilor de Bătrân, Perneki și Dobai Bătrân.

Rezultatele din Arad

USA—Unirea 3:1 (1:1).
Înțelegerea—CAA 3:2 (2:0).
Șoimii CFR—Juventus 4:3 (3:0).

SGA—Transilvania 3:1 (2:1).
Olimpia PTT—Tricolor 2:0 (2:0).

Categoria II

Sparta—Victoria 6:1 (4:1).
Slavia—CS Lyra 3:0 (2:0).
Astra—Vulturul 2:2 (1:2).
Fortuna—Banatul 2:2 (2:0).
Titanus—Crisana 3:0 (2:0).

Premiul districtual

Gloria—Înțelegerea 6:0 (2:0).
Hakoah—Transilvania 12:1 (7:0).

Amefa—CAA 10:1 (3:1).
Olimpia—Sparta 7:0 (5:0).

Juniori

SGA—Banatul 7:0 (3:0).
Amefa—Tricolor 4:0 (2:0).
CAA—Fortuna 15:0 (8:0).
Titanus—Transilvania 10:1 (1:0).

TIMIȘOARA

Banatul—Freidorf 3:0.
ZSE—Rapid 3:3.
Fratelia—Politehnica Electrica—CFR 1:0.
CAT—UDR 3:1 (1:0).
match contează pentru zia Națională B.

Intrunirea naț.-țărănis din Arad

ARAD. — Duminică, 3 Noembrie, a avut loc la teatru de vară congresul județean al naț.-țărăniștilor. Cum era de așteptat, d-nii Maniu, Mihalache și Popovici n'au venit, datorită certurilor din partid între ramura din vechiul regat și ardeleni.

Sponsorii că președintele lui și dl. Maniu vor lua numai un truc pentru a se manifesta, iar în congres s'a d-nii Maniu, Mihalache și Popovici s'au îmbolnăvit subit.